

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ ФИНАНСОВОЙ ПОЛИТИКИ

Е. Р. Борисова

доктор философских наук, кандидат экономических наук, профессор, Чебоксарский кооперативный институт (филиал) Российского университета кооперации, г. Чебоксары, Россия, eborisova@ruc.su

Целью исследования является разработка теоретико-методических подходов оценки финансовой политики в современных условиях. В результате исследования предлагается разработка методологии повышения эффективности и результативности финансовой политики. Предлагается модель формирования финансовой политики в современных условиях. Долгосрочная устойчивость финансовой системы страны является фундаментальной основой, обеспечивающей ее безопасность и развитие. Формирование и реализация эффективной финансовой политики позволяет обеспечить стабильность финансовой системы, ее безопасность и инновационное развитие.

Ключевые слова: теоретико-методологические основания; финансовая политика; эффективность; результативность.

THEORETICAL AND METHODOLOGICAL ISSUES OF FINANCIAL POLICY

E. R. Borisova

doctor of philosophy, PhD in economics, professor of the Cheboksary Cooperative Institute (branch) of the Russian University of Cooperation, Cheboksary, Russia, ebor-isova@ruc.su

The purpose of the study is to develop theoretical and methodological approaches for assessing financial policy in modern conditions. As a result of the study, it is proposed to develop a methodology for improving the efficiency and effectiveness of financial policy. A model of formulating financial policy in modern conditions is proposed. The long-term sustainability of the country's financial system is a fundamental foundation for its security and development. The formation and implementation of an effective financial policy ensures the stability of the financial system, its security and innovative development.

Keywords: theoretical and methodological grounds; financial policy; efficiency; performance.

В настоящее время в России разрабатываются теоретические и прикладные вопросы решения многочисленных проблем, решение которых возможно путем разработки теории и методологии финансовой политики государства, отвечающей современным требованиям (цифровизации, безопасности и др.) [3; 4; 7]. С точки зрения современного экономического развития формирование и реализация эффективной финансовой политики предопределяется ее теоретико-методологическим обоснованием. Гипотеза научного исследования сводится к предположению, что финансовая политика Российской Федерации в предстоящие годы будет сопряжена с неопределенностью, необходимостью учета многочисленных рисков, прежде всего геополитического характера, что требует научного обоснования финансовой стратегии, разработки множества сценариев социально-экономического развития страны.

Исследованиями в области теории и методологии финансовой политики государства и регионов посвящены многочисленные работы российских и зарубежных ученых. Среди них можно отметить работы Р. К. Арыкбиева, Е. Р. Борисовой, С. В. Большакова, Т. В. Гуайда, Р. А. Набиева, Г. А. Тактарова, А. И. Попова и др. [2–4; 7].

Вместе с тем, полагаем, что существует потребность в дальнейшем изучении проблематики, связанной с методологическим обоснованием формирования и реализации финансовой политики.

Прежде всего необходимо раскрыть сущность самого понятия «финансовая политика», определить механизм ее формирования, ее содержание, насколько ее составляющие взаимодействуют между собой. Ключевыми вопросами финансовой науки по-прежнему являются вопросы построения системы экономических понятий, в том числе сущности финансовой политики.

По нашему мнению, дефиниция «финансовая политика» – комплексное, междисциплинарное понятие, охватывающее различные отношения, возникающие в процессе ее формирования и реализации. Главное, что отличает финансовую политику – ее целевая направленность, от которой зависит и выбираемая модель финансового механизма как в долгосрочной, так и краткосрочной перспективе.

С точки зрения составляющих финансовой политики, регулирующих отдельные сферы деятельности государства, выделяют бюджетную, налоговую, таможенно-тарифную политики. В рамках каждого направления определяются ключевые целевые характеристики.

Разработка методологии и методики формирования финансовой политики позволит обосновать конкретные подходы и мероприятия по повышению эффективности и результативности финансовой политики.

Методологические основания разработки и реализации финансовой политики включают: во-первых, формирование теоретической базы исследования финансовой политики; во-вторых, разработку практических рекомендаций по совершенствованию финансовой политики.

На первом этапе выявляется сущность финансовой политики, определяются ее существенные признаки. На основе анализа действия экономических законов происходит обоснование финансового механизма и его влияние на действенность финансовой политики. На этом этапе выявляются факторы (внешние и внутренние), риски и угрозы, влияющие на развитие государства, прогнозируются тенденции и вектор развития экономических процессов, формируется финансовая стратегия. Полученные результаты позволяют разработать практические рекомендации по совершенствованию финансовой политики, обосновать методологические подходы совершенствования финансовой политики и определить направления ее совершенствования. Разработка финансового механизма реализации финансовой политики позволяет выявить объемные показатели финансовых ресурсов, их резервов и структуры. Реализацию конкретной финансовой политики (финансовой тактики) следует рассматривать как проявление совокупности финансовых отношений в рамках финансовой системы государства. Эффективность функционирования финансовых инструментов финансового механизма (методы, рычаги, стимулы) детерминирована достижением поставленных целей и задач, определенных в рамках финансовой стратегии. Вектор совершенствования финансовой политики России направлен на достижение национальных целей развития (усиление устойчивости экономики к внешним угрозам и повышение благосостояния граждан) (таблица) [1].

Целевые характеристики направлений развития Российской Федерации

Направление	Целевая характеристика
«Социальная сфера»	создание условий для сохранения здоровья граждан; профессиональный, личностный рост
«Государство для граждан»	работа государственного аппарата ориентирована на интересы конкретного человека (внимательное отношение к запросам граждан)
«Строительство»	обновление инфраструктуры и создание комфортной среды
«Экология»	переработка отходов, бережное отношение к полезным ископаемым и ресурсам
«Цифровая трансформация»	упрощение взаимодействия государственных органов и граждан
«Технологический рынок»	обновление важнейших отраслей экономики (агросектора, атомной энергетики, электротранспорта), создание условий для бизнеса, инвестиций

Все вышеперечисленные сферы направлены на достижение национальных целей развития государства, позволят повысить устойчивость российской экономики к внешним угрозам.

Таким образом, финансовая политика является одной из основных составляющих экономической политики государства, призванной финансировать выполняемые государством функции: оборонительную, управленческую, экономическую, социальную. Исследование дефиниции финансовой политики позволило выделить ее сущностной признак: целевую направленность. Успешность проведения финансовой политики напрямую оказывает воздействие на экономическое развитие государства, эффективность использования финансовых ресурсов. Методологическое обоснование финансовой концепции развития государства позволяет решить проблемы достижений конкретных экономических и социальных целей развития посредством разработки действенного финансового механизма в краткосрочном и долгосрочном периодах.

Содержание финансовой политики детерминировано системным подходом к разработке методологических подходов ее формирования. Современные условия развития государства требуют новых, инновационных инструментов реализации финансовой политики. Финансовая политика предопределяет экономическую и социальную стабильность государства, что в свою очередь актуализирует научное обоснование системы финансового регулирования общественного развития в краткосрочном и долгосрочном периодах.

Библиографические ссылки

1. Об утверждении перечня инициатив социально-экономического развития Российской Федерации до 2030 г.: распоряжение Правительства Российской Федерации от 06.10.2021 № 2816-р URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/402792803/?ysclid=lnsv9wd3wp304190769> (дата обращения 20.12.2023).

2. *Гуйда Т. В.* Финансовая политика Советского государства в условиях развитого социализма: учебное пособие. М., 1981 79 с.

3. *Борисова Е. В.* Концептуальные вопросы перехода экономики к шестому технологическому укладу в процессе модернизации // Вестн. Российского ун-та кооперации. 2017. № 3(29). С. 12–15.

4. *Борисова Е. В.* Генезис развития концепций планирования в России // Вестн. Российского ун-та кооперации. 2016. № 1(23). С. 18–20.

5. *Большаков С. В.* Стратегические финансы: финансовая политика и финансовая стратегия // Финансовая жизнь. 2017. № 2. С. 72–76.

6. Финансовая политика России : уч. пособие / Р. А. Набиев, Г. А. Тактаров, Р. К. Арыкбаев. М. : Финансы и статистика. 2014. 400 с.

7. *Юнусова Е. В.* Развитие российской экономики в условиях научно-технического прогресса // Вестник Российского университета кооперации. 2019. № 2(36). С. 95–98.